
9.2 分式的运算 （第5课时）-教案

蒙城县第六中学  方伟
一、教学背景

（一）教材分析

整个教学过程先通过巩固分式的加减运算，巩固分式的乘除运算，同时也让学生感受到分式运算的应用，在此基础之上，引导学生进入分式加减混合运算的探讨和学习，在课内探讨过程中，以自学和小组合作的形式呈现给学生例题，让学生去感受体验，去发现分式混合运算的顺序，而不是把现成的结论提供给学生。学生兴趣高涨，每一个层次的练习完成之后让学生去总结一下在解题过程中的收获，在此基础上引导学生发现解题技巧，把学生的认知提升了一个高的层面上，通过分析题目的显著特点，来灵活运用方法技巧解决问题。同时把时间和空间留给学生，让他们多一些练习，多一些巩固。
（二）学情分析
首先，本节课初步达到了教学目标，突出了重点，层层推进，突破难点。都以学生为中心，为重心，给足充分的时间让学生去演算，去暴露问题，让他们留下深刻的印象。其次，我也体会到一节课的科学设计不仅对一节课的成败取着决定作用，更重要的是对学生数学思想的建立和数学方法的掌握，科学的设计，有利于充分的挖掘学生的数学潜能，突破难点，事半而功倍，有利于数学学习的深化。
二、教学目标
利用法则正确进行分式的加、减、乘、除、乘方的运算；掌握分式的混合运算顺序。

经历观察、类比、探索的过程，理解分式的运算顺序。在学生掌握分式基本概念、基本方法的基础本上将知识融会贯通，通过反思、反馈的方法进一步提高运算能力。

培养学生的分析和归纳能力。培养学生对分式知识综合掌握、综合运用的能力，提高学生的分式运算能力，培养学生乐于探究、合作学习的习惯，培养学生努力寻找解决问题的进取心。
三、教学重点与难点

1. 重点：掌握分式的加、减、乘、除、乘方的混合运算.
2. 难点：在学生掌握分式基本概念、基本方法的基础上将知识融会贯通，通过反思、反馈的方法进一步提高运算能力。培养学生的分析和归纳能力。
四、教学方法分析及学习方法指导

教师强调进行分式混合运算时，要注意运算顺序，在没有括号的情况下，按从左到右的方向，先乘方，再乘除，然后加减. 有括号要按先小括号，再中括号，最后大括号的顺序。混合运算后的结果分子、分母要进行约分，注意最后的结果要是最简分式或整式.分子或分母的系数是负数时，要把“-”号提到分式本身的前面。
五、教学过程

（一）课前回顾
基础知识计算
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〖答案〗1.
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（二）导入新课

1．检查预习情况，学生小组回报结果。
2．创设情境，唤出分式加减的应用。
计算：
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教师展示此题，学生思考。
教师引导学生分析暗示：分式的混合运算与有理数的混合运算有相同的运算顺序：先乘方，再乘除，然后加减。
 学生动手计算：

教师巡视、指导、及时纠正错误．

解：
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强调：计算结果必须是最简分式。
在此次活动中，教师应重点关注：

（1）学生能否积极参与到活动中来；

（2）学生对知识的理解、掌握情况如何。
（三）学生自主练习：教科书第103页练习。
学生思考、动手计算．

教师巡视、指导，对有困难的学生及时辅导，以提高他们学习数学的自信心。
（补充）计算

（1）



[分析] 这道题先做括号里的减法，再把除法转化成乘法，把分母的“-”号提到分式本身的前边。
解： 
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（2）
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[分析] 这道题先做乘除，再做减法，把分子的“-”号提到分式本身的前边。
解：
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（四）课堂小结,发展潜能
小结一下，本节课通过这几道题的练习，归纳出分式的混合运算的方法？你有什么注意点？

教师板书

1．分式混合运算的顺序与有理数的混合运算顺序是一致的，先做乘方，再做乘除，最后做加减，有括号的就先做括号里的。
2．异分母分式相加减，首先要通分，转化为同分母分式相加减。
3．在进行分式混合运算时，一定要根据实际题目选择正确的法则和正确的运算顺序，每一步计算要细心，计算结果必须是最简分式。
（五）课堂反馈训练
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〖答案〗   1

〖讲评策略〗学生说运算顺序，先算括号里加减法，再算乘除．
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〖答案〗  
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〖讲评策略〗学生说运算顺序，先算括号里加减法，再算乘除．

3. 
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〖答案〗  
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〖讲评策略〗学生说运算顺序，先做乘方，再做乘除，最后做加减．
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〖答案〗
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〖讲评策略〗学生说运算顺序，先做乘方，再做乘除，最后做加减．

（学生上黑板板演）

（六）课堂作业

              习题9.2的第7，8题

课后练习
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等于（      ）。
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5．当a＝－2时，
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的值为（      ）。
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6．已知
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7.计算

 (1) 
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8．下面的代数式尽可能化简，再选择一个你喜欢的数（要合适哦！）代入求值：
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教学反思
情感方面，充分调动了学生学习数学的兴趣．学生们积极参与到课堂的每一个环度节，能够认真思考，踊跃发言，细心计算．通过由简到繁、循序渐进的练习，学生分式基础知识的掌握程度以及综合计算的能力明显提高。
不足之处：对于问题的探究过程没有完全放手让学生自主探讨，担心课堂时间紧迫，教学任务难以完成，这也是我在新课程教学中经常会出现的问题，也是我的一点困惑．
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